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Реалізація плану заходів Реалізація плану заходів 
щодо розроблення щодо розроблення 
та упровадження сучасних та упровадження сучасних 
систем управліннясистем управління

19 червня 2013 року Кабінетом Міністрів України було видано розпорядження 
№ 492-р «Про затвердження плану заходів щодо розроблення, упровадження 
і функціонування систем управління якістю, екологічного управління та інших 
систем управління». У статті автори намагаються запропонувати деякі шляхи, 
що дозволять своєчасно реалізувати вимоги більшості його пунктів.

У сучасному глобалізованому світі успішний роз-
виток будь-якої країни неможливий без запропо-

нування безпечної продукції високої якості, за умо-
ви економії усіх ресурсів під час її виробництва. Саме 
це має забезпечити конкурентоспроможність не тіль-
ки окремого підприємства, а й держави взагалі. Усім 
досвідом економічного розвитку найконкурентоспро-
можніших економік світу доведено, що досягнення ви-
сокої якості неможливе без використання ефективних 
методів управління. Забезпечити саме таке управлін-
ня підприємству дозволяють сучасні системи управ-
ління (СУ): системи управління якістю (СУЯ), систе-
ми екологічного управління (СЕУ), системи управлін-
ня безпечністю харчових продуктів (СУБХП) тощо.

Саме тому центральні органи виконавчої влади при-
діляють багато уваги упровадженню сучасних СУ в усіх 
секторах економіки. Розпорядження КМУ «Про затверд-
ження плану заходів щодо розроблення, упровадження 
і функціонування систем управління якістю, екологіч-
ного управління та інших систем управління» (План 
заходів) [1] відміняє дію попереднього розпорядження 
КМУ «Про затвердження плану заходів щодо реалізації 
державної політики у сфері управління якістю продук-
ції (товарів, робіт, послуг)» [2]. Збір та узагальнення 
інформації щодо ходу виконання розпорядження по-
кладено на Мінекономрозвитку України. 

У статті запропоновано шляхи, що, на нашу думку, 
дозволять виконати заходи, передбачені Планом [1].

Спробуємо оцінити стан справ з упровадження 
сучасних СУ (сертифікації СУ на відповідність між-
народним стандартам) та місце України серед інших 
країн. У звіті Міжнародної організації зі стандарти-
зації (ISO) «The ISO SURVEY—2011», який було опри-
люднено 12.12.2012, містяться відомості щодо кіль-
кості сертифікатів на відповідність вимогам осно-
вних міжнародних стандартів на СУ [2].

Наразі найпоширенішою СУ є СУЯ за ISO 9001. 
Серед лідерів — Китай — 328 213 сертифіка-

тів та Італія — 171 947. В Японії — 56 912 сер-
тифікатів, в Індії — 29 574, у Бразилії  —23 325, 
у Колумбії — 9 910, у Мексиці — 4 611. В Україні 
станом на 01.07.2013 до реєстру УкрСЕПРО було вне-
сено 3 169 чинних сертифікатів. Загальну кількість 
сертифікатів, виданих підприємствам України, по-
вністю визначити неможливо за відсутності обліку 
всіх органів з сертифікації СУ. За нашими оцінками, 
до Реєстру УкрСЕПРО внесено приблизно 60 % усіх 
сертифікатів, тобто загальна кількість може склада-
ти більше чотирьох тисяч. Існуючий стан справ, ко-
ли навіть немає переліку органів з сертифікації СУ, 
не дозволяє об’єктивно оцінити ступінь упроваджен-
ня сучасних СУ. Але навіть за приблизними оцінками 
рівень розповсюдження СУ в Україні є незадовільним, 
що також негативно впливає на конкурентоспромож-
ність українських товарів та економіки у цілому.

Що гальмує процес розробляння та упровадження 
сучасних СУ вітчизняними підприємствами та орга-
нізаціями? По-перше, недостатнє стимулювання під-
приємств щодо упровадження сучасних СУ, яке має 
переважати фінансові та трудові витрати, необхідні 
для їх успішного упровадження та функціонування. 
По-друге, відсутність розуміння у більшості керівни-
ків підприємств того, що за відсутності упроваджен-
ня нових та удосконалення чинних СУ у найближчо-
му майбутньому вони не матимуть змоги збільшувати 
обсяги виробництва та підвищувати якість продукції.

Ще однією проблемою є незадовільний стан 
функціонування СУ. Якщо, за даними ISO, серед сер-
тифікованих у світі систем реально функціонує 30 %, 
то в Україні, на думку авторів, таких близько 10 %.

Причиною, яка впливає на недостатньо ефективне 
функціонування сертифікованих СУ, крім іншого, є не-
задовільна якість оцінювання відповідності систем ви-
могам стандартів з боку органів із сертифікації. Цьому 
існує декілька пояснень: перше — навіть незалежний 
орган з сертифікації має конфлікт інтересів, бо його 
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комерційна вигода залежить від кількості виданих 
сертифікатів. Тому процедура перевірок органів з сер-
тифікації під час акредитування гарантує тільки мож-
ливість органу якісно виконувати оцінювання систем, 
та не гарантує якості функціонування СУ на підприєм-
стві. Вважаємо за доцільне створити умови для неза-
лежних вибіркових оцінювань якості функціонування 
СУ, які мають сертифікат відповідності, виданий будь-
яким органом із сертифікації. Зауважимо, що відсутні 
теорії, які пов’язують якість СУ з ефективністю діяль-
ності підприємства (фінансовою, іміджевою тощо). 

У п.1 Плану [1] зазначено: подати КМУ пропози-
ції щодо удосконалення Концепції державної полі-
тики у сфері управління якістю продукції (товарів, 
робіт, послуг) (Концепція). Для забезпечення най-
більш повного та якісного виконання цього завдан-
ня необхідно створити робочу групу з удосконалення 
Концепції, до якої доцільно включити провідних фахів-
ців Мінекономрозвитку України, центральних органів 
виконавчої влади, ДП «УкрНДНЦ», ДП «НДІ «Система», 
ДП «Укрметртестстандарт» та громадських організацій. 

Минуло понад 11 років з дати затвердження 
Концепції. За цей період у законодавчій сфері, еко-
номічному розвитку та в управлінській сфері відбу-
лося чимало змін, тому оптимальним можна вважати 
підхід, який дозволить робочій групі проаналізувати 
ступінь досягнення мети і стан виконання основних 
завдань Концепції, надати пропозиції щодо її удоско-
налення. У процесі удосконалення Концепції необ-
хідно забезпечити інформаційну підтримку та широ-
ке обговорення проекту нормативно-правового акту 
державної політики у сфері управління якістю.

Спроби розробити та подати в установленому по-
рядку на розгляд КМУ проект нормативно-правового 
акту, спрямованого на заохочення вітчизняних під-
приємств, установ і організацій до впровадження су-
часних СУ, що передбачено п. 2 Плану [1], здійснюва-
лись вже неодноразово. Протягом 2004—2008 років 
Держспоживстандарт України неодноразово ініцію-
вав прийняття відповідного акту, але його прийняття 
не відбулось. Законопроект «Про внесення змін 
до деяких законів України щодо створення систем 
управління якістю екологічного управління та інших 
систем управління» було прийнято Верховною Радою 
V скликання за основу в першому читанні.

Розроблення такого нормативно-правового ак-
ту потребує глибокого аналізування чинного зако-
нодавства України та підготовки пропозицій щодо 
внесення змін до них. Орієнтовно зміни можуть бу-
ти внесені до таких Законів України: «Про підпри-
ємництво», «Про закупівлю товарів, робіт і послуг 
за державні кошти», «Про рекламу», «Про оподат-
кування прибутку підприємства» тощо. На початку 
ХХІ ст. у деякі галузеві нормативні документи щодо 
здійснення державних закупівель було включено ви-

моги, що надавали переваги підприємствам, які мали 
сертифіковані СУЯ, але з ініціативи Мін’юсту України 
такі вимоги було вилучено.

Для розроблення проекту такого документа потріб-
но насамперед визначити тип нормативно-правового 
акту (Закон України, постанова або розпорядження 
КМУ), а потім Мінекономрозвитку України має визна-
чити уповноважену організацію з його розроблення. 
При його створенні доцільно врахувати всі ті пропо-
зиції, які було включено до попередніх варіантів акту.

Стандарти на СУ постійно розвиваються. ISO що-
річно розробляє ряд нових міжнародних стандартів 
у сфері управління. Враховуючи складність їх сприй-
няття та тлумачення, подальша гармонізація в Україні 
цих стандартів методом обкладинки є недоцільною. 

Технічний комітет стандартизації (ТК) 93 «Системи 
управління якістю, довкіллям та безпечністю харчо-
вих продуктів» здійснює постійну співпрацю з про-
фільними комітетами ISO та відслідковує прийняття 
нових стандартів із цих питань. Доцільно за пропози-
цією ТК 93 щорічно включати до Національного пла-
ну стандартизації роботи з гармонізації нових стан-
дартів. Для підвищення якості гармонізованих між-
народних стандартів можливо розглянути процеду-
ри вибору виконавців цих робіт на засіданнях ТК 93.

Протягом 2003—2007 років ДП «УкрНДНЦ», 
ДП «НДІ «Система» згідно з Планом науково-
дослідних робіт, які фінансуються за рахунок кош-
тів державного бюджету України, було розробле-
но ряд нормативно-методичних документів щодо 
розроблення, впровадження і функціонування СУЯ, 
СУБХП, систем управління гігієною та безпекою пра-
ці, а також інші СУ для підприємств різних галузей 
економіки України. Але недостатня та неповна по-
інформованість підприємств щодо процедур розро-
блення, впровадження та функціонування сучас-
них СУ негативно впливає на швидке їх поширення. 
Щоб розроб лення настанов і методичних рекоменда-
цій із упровадження СУ здійснювалось на постійній 
основі та у потрібних обсягах, Мінекономрозвитку 
має щорічно включати до Плану науково-дослідних 
робіт виконання таких робіт.

До Плану [1] включено також завдання із роз-
роблення трирічних регіональних і галузевих пла-
нів щодо упровадження, сертифікації та функціону-
вання СУЯ. До цих планів доцільно включати хоча 
б сім найбільш розповсюджених  СУ за міжнародни-
ми стандартами:  ISO 9001,  ISO 14001,  ISO 22000, ISO 
50001, ISO 16949, ISO 13485,  ISO 27001.

Щоб зробити регіональні та галузеві плани 
на високому рівні необхідно провести підготовчі ро-
боти з аналізування сучасного стану впровадження 
СУ за галузями економіки, регіонами тощо. Необхідно 
визначити показники, які мають бути досягну-
ті за кожною галуззю та регіоном з упровадження 
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СУ та розробити організаційні схеми (типові форми) 
з побудови плану заходів. 

Для отримання всіх необхідних даних щодо визна-
чення показників з упровадження СУ та встановлен-
ня мети та завдань необхідно проводити моніторинг 
їхнього упровадження. Вимоги щодо проведення мо-
ніторингу було включено до норма тивно-правових 
актів різного рівня: указів Президента України, по-
станов та розпоряджень КМУ, наказів Держ спожив-
стандарту. Але, внаслідок відсутності загального пе-
реліку органів з сертифікації СУ, провести повноцін-
ний моніторинг СУ неможливо.

Інститут управління якістю ДП «УкрНДНЦ» що-
квартально здійснює моніторинг упроваджен-
ня та сертифікації СУ згідно з ДСТУ ISO 9001, ДСТУ 
ISO 14001, ДСТУ OHSAS 18001 на основі даних 
Реєстру УкрСЕПРО, що не дає можливості реально 
оцінювати загальний стан справ щодо упровадження 
та функціонування СУ на вітчизняних підприємст-
вах. Показники моніторингу щоквартально розміщу-
ються на web-сайті ДП «УкрНДНЦ» та у формі аналі-
тичної довідки надаються Мінекономрозвитку.

Узагальнення щодо сертифікації СУБХП здійснює 
ДП «Кримстандартметрологія», але ці дані не вклю-
чаються до загального реєстру УкрСЕПРО та показ-
ників моніторингу. У загальні показники моніторин-
гу також не включаються дані з сертифікації СУ, які 
здійснюють в Україні представництва зарубіжних 
сертифікаційних органів.

Для виконання вимог Плану [1] необхідно упо-
рядкувати відповідними нормативно-правовими акта-
ми облік та надання звітності органами з сертифіка-
ції, оцінки відповідності та консалтинговими органі-
заціями усіх форм власності щодо розроблення, упро-
вадження та сертифікації СУ до уповноваженої орга-
нізації Мінекономрозвитку. Доцільно також провес-
ти дослідні роботи з визначення (окрім кількості сер-
тифікованих систем) показників, за якими найбільш 

адекватно можна визначати результативність та ефек-
тивність упровадження, а також функціонування СУ.

Протягом останнього десятиріччя ДП «УкрНДНЦ» про-
водив міжнародні семінари та конференції із залученням 
провідних фахівців у сфері СУ. Ураховуючи досвід по-
передніх років доцільно продовжити практику щодо за-
лучення для проведення форумів, конференцій, семіна-
рів провідних фахівців міжнародних організацій у сфе-
рі якості з метою підвищення кваліфікації та обміну до-
свідом з розроблення, упровадження та сертифікації СУ.

За 2008—2013 роки значно знизилась активність 
у спілкуванні фахівців  щодо СУ, що заважає профе-
сійному зростанню фахівців, не дозволяє своєчас-
но виявляти проблемні питання та намічати шляхи 
з їх вирішення. План [1] передбачає проведення раз 
на два роки Всеукраїнської конференції з якості. Для 
забезпечення плідної роботи конференції доцільно 
проводити її у квітні—травні у парний рік. Треба 
також визначити цілі, формат конференції, джерела 
фінансування та уповноважену організацію з підго-
товки Всеукраїнської конференції у сфері якості.

Усі перераховані заходи мають бути реалізовани-
ми під егідою Мінекономрозвитку України. Окрім ви-
щезгаданих, до Плану [1] включено інші, виконання 
яких мають забезпечити Міністерство аграрної полі-
тики та продовольства України, Міністерство освіти 
і науки України, Держкомтелерадіо України.

З усіх цих заходів фахівці у сфері управління мо-
жуть бути задіяні, у першу чергу, у вирішенні тих за-
вдань, які належать до сфери запровадження на під-
приємствах агропромислового комплексу постійно дію-
чих процедур, заснованих на принципах системи ана-
лізу ризиків та контролю у критичних точках. Слід за-
уважити, що більшість фахівців з питань упровадження 
та функціонування СУБХП працює в складі підприємств, 
що належать до сфери управління Мінекономрозвитку. 
Тому для вирішення цього завдання доцільно розроби-
ти механізм їх залучення до роботи.
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